

以绿色发展回应群众期盼的郴州实践

开栏的话:近些年,郴州牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,积极回应人民群众对优美生态环境的期盼。即日起,《湖南日报》推出系列展示,记录绿色发展道路上的郴州实践。敬请关注。

郴州变生态痛点为发展亮点——

守护“生态绿”底色

梁可庭

曾经的环境痛点,如何转化为驱动发展的亮点?“五一”黄金周临近,八方游客涌入郴州,目之所及,但见青山叠翠、碧水潺潺,一幅幅生机盎然的生态画卷正徐徐展开。

近年来,郴州以“绿色+文旅”融合为抓手,探索生态产品价值实现机制,将“生态痛点”修复为耀眼的“绿色名片”,走出一条生态环境高颜值、经济发展高质量、民众生活高品质的协同发展之路。生态文明建设获得国务院真抓实干督查激励,郴州市成功入选全国十大热门旅游城市,跻身“最具魅力旅游目的地”和“宝藏小城”之列。

铁腕治污,抚平生态创伤

面对历史遗留的环境问题,郴州迎难而上,将治理污染作为民生优先事项。以建设国家级土壤污染防治先

行区为契机,累计完成66个土壤治理项目,整治历史遗留废渣超1850万立方米,修复生态2100公顷,“十四五”以来重金属排放量削减7%。通过领导牵头发力,一批“硬骨头”被啃下,突出环境问题实现全面清零。

持续治理换来了丰厚的环境回报:全市空气质量连续八年稳定达到国家二级标准;有“湘南明珠”之称的东江湖,水质连续十年保持I类标准,入选全国美丽河湖优秀案例。

点绿成金,创新转化路径

郴州坚定走生态优先、绿色发展之路,推动“绿水青山”向“金山银山”有效转化。在西河流域,通过系统性重金属污染治理,处理尾砂、关停散乱企业,并规划建设“郴州长卷”文旅项目。昔日的工业灰坝蜕变为高椅岭景

区,成为国家4A级旅游景区,年经济效益过亿元。711老旧矿区则改造为怀旧风情“时光小镇”,重现活力。

在仰天湖区域,退化草原得到修复,植被覆盖率从64%跃升至95%,该地获评“南方最美高山草原休闲露营地”。生态改善直接带动文旅发展,2025年,郴州接待游客量突破8000万人次,旅游总收入达882.2亿元,文旅综合收入跨越1200亿元。

绿色共享,结出惠民硕果

生态建设的最终目的是造福于民。依托良好生态和蓬勃的文旅产业,郴州积极发展乡村旅游、精品民宿、森林康养等新业态,让群众在家门口就业创业,共享生态红利。

桂东县通过发展康养旅游,带动近千家民宿,提供就业岗位1.5万个,实现人均年增收超5000元。仰天湖景区每年为当地村民提供稳定岗位超180个,拉动发展民宿200余家。生态环境的改善不仅提升了人居品质,也让人民群众的生态获得感、幸福感与日俱增。

郴州探索“水立方”治水模式的绿色发展之路——

一泓清水惠民生

梁可庭



仰天湖大草原。(郴州市委宣传部供图)

近年来,郴州市深入践行绿色发展理念,创新构建“四水联动、八水共治”的“水立方”综合治水模式,以系统治理守护绿水青山,以生态红利回应百姓期盼,走出了一条具有特色的水资源可持续发展与绿色发展之路。

这一模式的实践结出了丰硕成果。目前,郴州已成功创建国家级、省级幸福河湖30个,农村自来水普及率达95%。东江湖水质连续十年稳定保持I类标准,获评全国“美丽河湖”;西河治理经验入选全国河湖长制典型案例。“水立方”模式因其显著成效,已先后在世界水资源大会及联合国官网得到推介。

听民意 解水忧 夯民生之本

郴州市将群众满意度作为治水工作的首要标准。水利干部深入基层,走遍全市所有乡镇,精准摸排并建立

了216个季节性缺水点的民生台账,逐项推动解决。

为根治“喝水难”,郴州实施了东江引水等重大工程,解决了200余万人的用水难题。在农村,创新推行供水“五化五同”模式,嘉禾县城城乡供水一体化做法在全国推广。

同时,郴州建成的防汛“631”临灾预警叫应平台,在“十四五”期间成功应对68轮强降雨,有力守护了群众安全。

系统治 多元融 激活绿色动能

“水立方”模式坚持以流域为单元,统筹推进水安全、水资源、水环境、水生态、水产业、水文化、水科技、水管理“八水共治”。

郴州已建成426个“水美乡村”,打造了西河乡村振兴示范带,雾漫小东江成为靓丽的生态名片。更重要的

是,郴州充分挖掘水资源优势,将其转化为发展动能;

冷水资源支撑了东江湖大数据中心、热水资源带火了温泉旅游,优质净水发展了高端饮品产业。丰沛的绿水滋养了251个供应粤港澳大湾区的“菜篮子”基地,清澈的碧水点亮了城市“夜游经济”。

勇探索 善作为 激发治理活力

在机制创新上,郴州率先在全省推出“取水贷”融资模式,累计授信5.35亿元;通过水利特许经营,盘活资产超30亿元。在水权改革上,完成了东江湖流域初始水权分配,交易量居全省前列。

科技支撑不断强化,研发了适用于南方山丘区的核心水利模型。“河长+检察长”协作机制与古泉古井唤醒计划同步实施。郴州还在全省水利领域率先推广以工代赈,带动1.2万名群众就地就业增收。

如今,“水立方”治水实践不仅润泽了郴州的山水城乡,更探索出了一条人水和谐、生态惠民的高质量发展路径。

品牌向上走,产业向新行

守正创新方能行稳致远,品牌铸魂才可决胜千里。在各级人大代表的持续呼吁和推动下,桂阳县在“稳面积、控品种、强产业、铸品牌”上持续发力。2025年成功入选省级中药材产业集群项目县。《桂阳县中药材产业发展中长期规划(2025—2035年)》正式出台,与6家科研院所建立合作,组建玉竹产业研究院,建成全国性玉竹种质资源圃。

从论斤卖到论克卖,从拼产量到拼品牌,桂阳中药材正经历一场脱胎换骨的“品质革命”。本次药博会上,桂阳企业带来玉竹饮片、冻干粉、发酵茶、植物饮料等精深加工产品,附加值大幅提升。

道地药材“出圈”,乡村振兴“出彩”。2025年,全县中药材种植面积突破10万亩,其中玉竹约7.3万亩,占全省34%,年产值达15亿元。

未来三年,桂阳县将统筹投入1.5亿元,力争到2030年全产业链产值突破50亿元,全力创建“桂阳玉竹”国家地理标志证明商标。桂阳县人大常委会主任刘向正表示,在这场产业与履职的“双向奔赴”中,人大代表们正用法治方式和监督实效,将“人大力量”深深镌刻在乡村振兴的沃野之上。

代表沉下去 药材“旺”起来

——桂阳县人大赋能道地药材产业发展

罗徽 邓小兵 李灶龙

从“藏在深山”到“闪耀展会”,4月,桂阳玉竹、黄精在中药农业博览会上斩获2735万元订单,5家企业摘得金奖。田间地头连会场,代表建议变发展钥匙。从省人大代表呼吁纳入省级布局,到县人大代表建议打造“特色小镇”,一场全县各级人大代表与产业发展的“双向奔赴”,让曾经的“抛荒地”变成了“聚宝盆”。

一份份建议,传递基层声音

声声民意通大计,件件建议促发展。桂阳县是湖南省首批中药材种植基地示范县,莲塘镇更是全国“一村一品”中药材示范镇。带着药农的期盼,代表们的呼声逐年汇聚。湖南省十三届人大代表彭海英提交了《关于支持桂阳中药材产业发展的建议》;郴州市人大代表周冬云建议将桂阳中药材纳入对接粤港澳大湾区示范基地;县人大代表廖海雄等建议设立专门机构,打造“中药材特色小镇”。

代表建议是民意的“风向标”,更是发展的“加速器”。持续的建议推动下,桂阳县政府将县域产业融入全省发展布局。如今,“桂阳玉竹”已稳居“湘九味”中玉竹品类龙头,成为郴州中药材产业的亮丽名片。

代表带头干,群众有样板;产业要兴旺,关键在示范。不少人大代表既是“建言者”,也是“实干家”。县人代表谢志华2014年牵头成立中药材种植合作社,如今基地规模超1000亩,带

动周边农户种植1500余亩,产品远销粤港澳大湾区。在代表带动下,截至2025年,全县中药材种植品种超过50个,50亩以上种植基地达150余个,玉竹、黄精等品种遍布22个乡镇(街道)。

调研把准脉,监督促落实

没有调查就没有发言权,监督是最直接的赋能。虽然桂阳玉竹品质突出,多糖含量远超药典标准,但品牌弱、加工粗、市场散、资金缺等问题曾长期制约产业升级。

2024年4月起,桂阳县人大常委会组织代表深入开展专题调研,赴县农业农村局及多个乡镇摸实情,并远赴安徽亳州、湖南新化等地学习经验。调研报告不打“太极拳”,直指痛点,开出“规范发展、政策扶持、夯实基础、打造玉竹之乡”等一系列“良方”。

报告得到县委、县政府高度重视。很快,由县长牵头的中药材产业发展领导小组和工作专班成立,产业被纳入全县“3+4”现代产业体系,中药材办公室实现实体化运作。政策引导、规范管理、强化服务多管齐下,推动产业走向“规模化、标准化、品牌化、产业化”发展道路。

2025年,全县中药材相关主体达183家,加工企业138户,规模以上企业4家,全产业链从业人员突破1万人,每年为当地带来劳务收入约3.5亿元,成为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的“黄金产业”。这组数据的背后,是

天心区

长株潭融城核心的价值高地,五一置业正当时

张福芳 何密



4月28日至5月3日,2026年长株潭都市圈“好房子”交易推介会暨“湘聚一座城·幸福一家人”一站式置业活动,在长沙国际会展中心举办。图为天心区展位。(天心区住建局供图)

主,均价14888元。”今年二季度比一季度升温不少,来看房的客户也越来越多。”李艳林说。

市场的热度是区域价值最直接的晴雨表。

2026年以来,天心区楼市展现出强劲的韧性与活力。根据普普数据,在近四周的数据中(第14周至第18周),长沙主城区商品住宅成交区域去化率排名中,天心区以6.31万方居首位,市占率32.71%。这表明,在整体市场稳步修复背景下,天心区是购房者用脚投票的热门区域。

本次“好房子”推介会上,天心区也向投资者敞开了优质土地大门。天心城发集团推出了12宗优质地块及九峰、赤岭、东瓜湖三大潜力片区。

天心国资集团也携旗下四个优质地块重磅登场:区位优势显著的舒家桥地块、配套完善的天悦13号地块、地处成熟生活圈的桂花坪家具小区地块,以及具备连片开发潜力的长大地块。

这些核心区地块的推出,正是天心区“投资成长性价值”的生动注脚。

“国字号”教育领衔,醇熟生活触手可及

对于以家庭为单位的购房者而言,“教育”是决策天平上最重的砝码之一。在天心区,这块砝码的含金量十足——这里已成功创建“全国义务教育优质均衡发展区”。

硬核实力的背后是持续的高投入与战略性布局。

“十四五”期间,天心区教育投入占财政支出比重稳定在20%以上,新增学位6万个。天心区创新采用“名校+”战略,积极引入长郡中学、雅礼中学、长沙市一中、湖南师大附中等名校的资源、管理和品牌,通过合作办学、集团化办学等模式,实现了初中阶段名校托管的全覆盖。

2026年秋季,天心教育版图将再添两所重磅名校。由天心区人民政府与中雅培粹学校合作办学的中雅培粹中央学校和中雅培粹求真学校将正式开学。其中,中雅培粹中央学校坐落于省

“客货邮”模式打通“最后一公里”,特色农产品加速“出山” 苏仙区荣膺两项国家级农村电商快递示范荣誉

4月24日,国家邮政局、交通运输部、农业农村部、商务部联合公布农村电商快递协同发展示范区及快递服务现代农业示范项目名单。郴州市苏仙区成功获评全国农村电商快递协同发展示范区、辖区郴州市湘龙物流有限公司项目同步入选快递服务现代农业示范项目。两项“国字号”荣誉花落一家,背后是苏仙区在农村物流与电商融合发展领域的真功夫。

农村快递“进村难”、成本高,曾是电商发展的“拦路虎”。苏仙区交通运输局以“客货邮”融合为抓手,统筹交通、邮政、商务等多部门资源,整合“三通一达一兔”等主要快递品牌,构建起“区级分拨中心—镇级服务站—村级驿站”三级物流配送网络。如今,全区已建成1个县级分拨中心、8个镇级服务站、133个村级物流驿站,开通53条合作线路,实现“一镇一站、一村一点”全覆盖。物流通了,成本降了,城乡公交与快递运力共享的这步棋,下活了工业品下乡、农产品进城的“最后一公里”。

路通只是第一步,货卖得出才是硬道理。依托“栖凤渡鱼粉”“五盖山竹笋”“坳上乌米粽”等特色农产品品牌,苏仙区搭建起镇村共享直播间,让

土特产变身“网红尖货”。同时,指导湘龙物流公司聚焦农产品冷链物流与专线运输,打通从“田间到餐桌”的直达链路。一条条冷链专线,一头连着田间地头,一头连着全国餐桌,让深山美味不再“藏在深山人未识”。

示范创建并非一日之功,多方合力方能行稳致远。近年来,苏仙区交通部门建立健全多部门常态化联动工作机制,在政策扶持、场地建设、运力整合、市场监管等方面协同发力,总结推广物流站点运营、电商快递融合、农产品上行等典型经验,持续优化农村流通环境。

(罗徽 李涛)

郴州财政赋能激活科创动能

近年来,郴州市聚焦科技企业主体培育,发挥财政资金引导撬动作用,以精准投入、政策激励、机制创新为抓手,全方位赋能科技企业创新发展,推动全市科技创新质效稳步提升。2025年以来,全市财政科技支出达45.87亿元。

一是支持企业创新攻关。郴州坚持把财政资金投向科技创新最关键、最急需的领域,支持企业开展核心技术攻关。2026年,安排科技发展专项资金1050万元,兑现高新技术企业奖励、人才生活补助333万元,为高层次人才提供全方位保障,构建起“人才引领创新、创新驱动发展”的良好格局。

三是破解企业融资难题。郴州深入推进“企业服务年”行动,针对科技企业融资难的痛点,持续深化知识价值信用贷款风险补偿改革,保持6000万元风险补偿资金池,充分发挥财政资金增信分险作用。联动11家合作银行,为439家科技型小微企业办理贷款备案14.4亿元,有效降低科技企业融资门槛与融资成本,形成“财政引导、金融联动、企业受益”的科技金融服务新模式。(李燕琼 张毅 邓先兰)

坚守乡村教育 守护成长梦想

为班主任她兼顾“师者”与“家长”双重角色。乡村学生淳朴单纯,有些缺乏父母陪伴,她便格外关注他们的学习与身心健康。课堂上她循循善诱、深耕细研,课后倾听心事、化解烦恼。

2017年9月,陈璐来到岳塘镇中心完全小学,她创新语文教学模式,注重培养学生阅读、表达与写作能力,让课堂兼具知识性与趣味性。2022年9月,她出任教导主任并

府板块与奥体新城板块交汇的核心区域,总投资约6.7亿元。这些优质教育资源的持续导入,正与城市发展、人居环境建设深度融合。

除了教育配套,天心区的生态资源优势也成为不少购房者关注的焦点。这里不仅拥有便捷的交通,更坐拥丰富的生态配套,一个“推窗见绿,出门入园”的健康生活圈正在这里成熟。

从天心公园的晨练人群,到社区中央园林的亲子互动;从32公里湘江岸线的休闲漫步,到星罗棋布的“口袋公园”中的悠然自得;“天心蓝、绿心绿、湘江美”正成为天心区高质量发展靓丽底色,天心区正以全方位的生态配套重新定义城市健康生活新方式。

坐拥融城“心脏”,全运赋能与南部融城的澎湃动能

天心区的价值,根植于其作为长株潭三市几何中心与湖南省政府所在地的战略地位。而2029年第十六届全运会的举办,为这片土地注入了前所未有的澎湃动能。

最大的引擎莫过于长沙奥体中心。这座湖南首个6万座以上大型专业体育场,正位于天心区南部融城片区,目前建设已进入主体施工阶段,确保2028年底前完成主体结构封顶。以奥体中心为核心,一个庞大的城市功能升级计划正在全速推进。2026年,南部融城片区计划实施重点项目123个,预估总投资达176.4亿元。

交通路网正在发生跃迁。暮坪湘江特大桥即将通车,地铁5号线、7号线南延线相继启动,片区正构建“四纵九横”的融城骨架路网,从昔日的交通末梢转变为枢纽前沿。公共服务配套同步升级。长郡中学新校区在奥体新城片区建设正酣,湘雅医院天心院区、南华大学附属第七医院等优质医疗资源正在加速布局。这一系列重大利好,直接重塑了南部片区的价值预期。

从“好房子”盛会提供的便捷平台,到“国字号”教育铸就的成长基石,再到“全运时代”开启的城市发展新篇章,天心区正以清晰的路径和坚实的步伐,兑现其对宜居宜业未来的承诺。

2022年9月,她出任教导主任并